

# Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ES KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:	
Egész évre	4 frt
Fél évre	2 »
Negyed évre	1 »

Felírók szerkesztő: **Fehér János.** Főmunkatárs: **Révész Lajos.**  
 Kiadóhivatal: a turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda”.  
 A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra emezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.

Magánhirdetések legutányosabban, árszabály szerint  
 Hivatalos hirdetések díja: 100 szög 2 frt. ezentúl minden megkezdett száz szónál 50 krral több.  
 Lapunk számára hirdetőket elfogad a Bismarck-újság és a Magyar Távir. Iroda" hirdetői irodája Budapest, Grassanostra 1. szám.

## Előfizetési felhívás!

Tisztelettel kérjük azon t. előfizetőket, kiknek előfizetésük a mult hó végével lejárt, sziveskedjenek ez irányban mielőbb intézkedni.

Azon t. előfizetőinket, kik előfizetéseikkel hátralekban vannak, ezuttal is tisztelettel kérjük, hogy hátralekkaikat kiadóhivatalunkba mielőbb eljuttatni sziveskedjenek.

A „Felvidéki Híradó” előfizetési ára:  
 Egész évre — — — — — 4 frt  
 Fél évre — — — — — 2 »

A „Felvidéki Híradó” kiadóhivatala.

## Ipar és törvényhozás.

Ha a kiállításunk ipari és gépcsarnokát figyelemmel átvizsgáljuk, lehetetlen, hogy meg ne találjuk azon óriás különbséget, melyet a közelmúlt és jelen között ipari fejlődésünk felmutat. Husz-huszonöt évvel előbb még minden divat és fényűzési cikkért külföldre kellett mennünk; drágán és aranyakkal fizettük meg Ausztria minden ócska gyártmányát és gyáripari cikkeit és ezzel csupán annyit kaptunk cserébe, hogy olcsóért kivitték tőlünk a nyers terményeket, hogy azután feldolgozva mi ismét visszavásároljuk tisztesen megfizetve. Sajnos, hogy még egyes árú és iparcikkekben mindig külföldre kell szorulnunk, ma azonban már kisebb arányú ezen szükséglet, mint ezeltől 25 évvel volt.

Azért szólok éppen 25 évről, mert egy negyed század sokszor fordulópont egy nemzet életében, nevezetesen idoszak ipari és kereskedelmi fejlődésünk terén.

Ha teljesen ki akarnók zárni a külföldi iparcikkek beözönlését, meg kellene indítani azon mozgalmat, melyet Kossuth és a »Nemzeti védegyelet« 1843-ban, s egy újabb nemzedék 1860-ban kezdeményezett, hogy t. i. egyáltalán semmi idegen árú, semmi külföldi gyártmányt ne rendeljünk és ne fogadjunk el és ha Ausztria pióca ágensei előzőnlik az országot, mutassanak ajtót nekik, és kiáltunk büszkén feljűk, hogy mi csak magyar cégek-

től vásárolunk. Ez lenne a leghatásosabb el-lenszer a külföldi árúk beözönlése ellen.

És mit vesztenénk? Semmit.

Ipari és mezőgazdasági cikkeinket tökéletesített gépeinkkel elő tudjuk állítani. Egyedűl a brüsseli csipkét, s az angol bőrárukat kellene beszerezni. De nem lehetne ezekről egy időre lemondani?

Ha a kis Bulgária tíz évig ne vásárolt Szerbiától semmit és ezáltal teljesen visszszorította a bevitelt: mi ne mernénk és ne bírnók ezt megtenni, a midőn legfontosabb létérdekeinkről, iparunk és közgazdaságunk fejlődéséről van szó!?

És mindezen ipari és kereskedelmi fejlődésünk összefügg gépiparunk haladásával, s magyar találmányaink sikerével. Ámbár Anglia a gépek hazája, de a kiállítás és célszerűség tekintetében megálljuk a versenyt velük. Állításunkat igazolhatjuk kiállításunk gépcsarnokával, melyben a felmutatott tárgyak nem egyszer lettek összehasonlítva a külföld hasonló árlatával (szakértők által) s csak dicséretet hallottunk.

Azonban ipari és kereskedelmi fejlődésünk jövője nem csak az azt művelők kezébe van letelve, hanem a jövő biztosítása törvényho-zóinktól függ, akiknek köteleességük iparunkat ápolni és a külföldi terjeszkedésével szemben érdekeit megóvni. Valóban pedig csak akkor fogunk nagy arányokban fejlődni s a nemzeti vagyonosodás terére lépni, ha termékeinknek piacot teremünk, s azokat olyképen bírjuk elhelyezni, hogy a belefektetett anyagot, erőt és fáradságot többszörösen visszakapjuk.

Ha árúink és cikkeinkkel csak saját szükségleteinket bírjuk kielégíteni, az még nem jelenti a helyzet jobbulását, annyit és olyant kell produkálni, hogy itthon kielégítve, még a külforgalomban is részt vehessünk.

És ezen törekvések megvalósítására csak egy út vezet; olyan kereskedelmi szerződéseket kell a kiviteli államokkal létesítenünk, hogy árúink a külföld piacán is versenyképesek legyenek, s viszont alkalmas módon retorsió nélkül,

de korlátozzuk a behozatalt, mert hiszen hal' Istennek a bérces hazában minden nyersanyag rendelkezésünkre áll. Ez a törvényhozás kötelessége ipari és kereskedelmi fejlődésünk érde-keiben; ha ennek jól elegend lesznek, — csak akkor mondhatjuk el kereskedelmünk újjaál-kotójával, hogy: »Magyarország nem volt, hanem lesz!«

## Mentsük meg a multat a jövő számára.

Ma az ország figyelem és érdeklődése a főváros felé van iránytva. A ki csak szerét teheti megtekinti a kiállítást, s ha csak néhány napot tölthetett is a kiállítás városában, ismereteit valamelyest gyarapította. Azt hinné az ember, hogy most minden, a mi csak érdemes a megtekintésre, látható a kiállítás pavillonjaiban, és pedig, ha természetben nem is, de képekben legalább.

Nem egészen úgy van a dolog. Tömerdek régi-ség és érdekesnél-érdekesebb emlékek vannak elreítve s csak egyesek által tudva, — a vidéken. Pedig ezeknek ismerete könnyen megszerezhető volna, ha az érdeklődők érintkezésbe lépnek az egyes megyék vezető ténye-zőivel, s még inkább, ha bejárják az egyes községeket s ott beszédbe elegyednének a lakosokkal.

Ezt azonban részletesen csak a megyei turista osztályok vihetnék ki s már ezen szempontból is meg-kívánatos volna, hogy a turista osztályok nagyobb érdeklődést és nagyobb lelkesedést mutassanak. Az egyes tagok tapasztalataikat akár szövegezetten, akár egyszerű jelentések alakjában az előző rendelkezésre bocsátatnék, hogy az kidolgozottna a Turisták Lapjában közzétehesse.

És e tekintetben különösen szép misszió vár a felvidéki turista osztályokra. Könnyű szerrel beutazhatnak a bányavárosokat és környéküket, tanulmány tárgyáva tehetnek a megyei és városi leltárakat, megtekinthetnek a régi vármokokat, uradalmakat, püspöki székhelyeket, a határokon található emlékhelyeket, hegyeket. Tagad-hatlan, hogy sokszor a hegyek, a patakok s egyes dűlők elnevezése sok tanulságot rejt magában, ha az illető községek értelmesebb elemeivel megmagyaráztatnak az azokhoz fűzött monadk és hagyományok.

Kinek van példaul tudomása arról, hogy Turóc-megye szklabinjai határában fekvő egyik köszikla,

## A „FELVIDÉKI HIRADÓ” TÁRCAJA.

### Félre tőlem, gyáva bánatok!

Félre tőlem, gyáva bánatok!  
 Azt tanácslom: odébb álljatok.  
 S ezután felém se nézzetek,  
 Ugy sem állok szóba veletek.

Ha nem lesz szép olykor életem,  
 Majd elvárnom, amíg szép leszen,  
 De könnyezni, mint az asszonyok,  
 Jsten ucesse, többé nem fogok!

Megtanultam én azt már hogy itt,  
 A világon minden változik,  
 S ha az öröm hamar elmegyem:  
 A bánat se lehet végtelen.

Hó takarja künn a mezőket,  
 Nem vigasztal sehol a zöld gyp,  
 Eget, földet bántó gyász hort,  
 De ez engem el nem szomorít.

Esetik a hó most a rétre:  
 Virágerdőt nyit majd helyébe;  
 S hol most farkas járja a havat:  
 Vigan sétál majd a pitypalatty!

Jakab Ödön.

## Pörös atyafiak.

Országra szóló pörösködés biz ez és folyik száz-huszonegy év és két hét óta, s folyhatik még isten tudja meddig.

Ez a Tezséry-Demény hagyatékpöre.  
 Bele van keveredve ebbe többé kevésbbé Magyar-ország minden nemes családja, csakhogy némelyiknek a jussa meg nem érné egy instancia megírását.

Van azonban az örökösök között olyan is, a ki a maga jussát viláéért sem hagná, holott a családi ügyész már krajcarokra kiszámította neki, hogy 347 frt 57 krt kap és perköltség fejében fizet 728 frt és 20 krajcárt. És ő még sem hagyja.

Minden időben egyszer összegyűlekeznek a pörös atyafiság — egyezkedni s akkor rendszeren úgy összevesz-nek, hogy százhuszonegy év előtt sem jobban, holott akkor milliókról volt szó s ma már csak ezerekről.

Ilyen családi gyűlés, vagy a hogy ók azt maguk között nevezik: sáfárokkal leszamolás volt hirdetve a mult év végére is és minden reménybeli örökös azt képzelte, hogy legalább is egy tarisznya pénzt hoz haza anyafiának karácsonyra.

A gyűlést akkor Pestvármegye házának nagy gyűléstermében meg is tartották.

A hagyatéki pör aktáit ekhös parasztszekéren szállította oda az ügyész, a nagyteremben garmadára rakatta és a pörös atyafiak szörnyűködve nézték a tengernyi betűket, elsargult fölásokat.

Lehetek a teremben talán négyyszázan. Volt köztük báró is és bíromándiis szántó-vető kurta nemes is. Mind derék, jól megtermett emberek, jelűl annak, hogy a család másfél száz év óta nem degenerálódott.

Mind úgy ismeri a család történetét, mintha gyer-mekkorától csak azt tanulta volna és úgy kitanultak már a corpus juris ide vonatkozó paragrafusait, hogy mindegyikük kész prókator.

És éppen azért nem tudtak kiegyezni százhuszon-egy év óta.

Az örökösök mindegyikében zűmmögve dörmög egy dörgedelmes dikció s a kitoró zivatart megelőző csendet felhasználta a jó öreg Szilassy bácsi, a kibén összpontosul a pörös atyafiság bizalma és megnyitotta az ulést. Még pedig ama biztató szavakkal, hogy tor-kig van az örökös leszamolásokkal s vén napjaira pi-henni óhajt. Azért hal leteszi az ő tisztjét, adadja a befolyt pénzeket az ügyész úrnak és végképen vissza-vonul, de — a jussát ő is fenntartja. Puntum!

Nosza, kezdködött a zsvaj! A kinek csak dikció nyomta a mellét, az mind oda tolongott az ősz öreg ember mellé a saját jussát magyarázva s a mondatok végére ész pontokat ököllel raktak föl a zöld posztós asztalra.

Fogas prókator legyen, a ki ebben a zajban szó-hoz tud jutni, csakhogy a ki magára valialta e száza-dokra nyujtható pörnek a befőzését, az nem egy könnyen ijed meg egy-két száz pörös atyafitól.

melyen minden oldalról összefüggésben és alatta kisebb-nagyobb darabokban gabonaszemeket és csigákat tartalmazó közet hogyan, mily körülmények között keletkezett? Vagy nem érdemes-e IV. Béla egykori tartózkodási helye, a zniói várhegy megtekintése, a hol a várhegyen, alig néhány lépésre a vármórtól kristálytisza forrás viz található? Kinek van tudomása a biatnicensi határhoz tartozó »Massarna«, »Gader« és »Hota« nevű hegyek nevezetességéről, a melyek fekvésükkel fogva is szép kilátást nyújtanak, azonkívül pedig alkotó kőzetük és növényzetük is igen érdekesek a tanulmányozásra?

Van-e valakinek tudomása arról, hogy Stubnyafürdő közelében, a rakassai határban őskori temetőhely, s őskori várhegy (Zámok) van, és hogy itt 50—60 évvel ezelőtt őskori tárgyakat u. m. nyilakat, sarkátyúkat, patkót, elégetett emberi hullákat takaró cserépedényeket s különféle pénzeket találtak?

Ezeknek kívül vannak Turócmegyében melyek templomok, várromok, sőt magánépületek is, a melyek történelmi szempontból nevezetesek és érdemesek arra, hogy emlekként a második évezred számára megörzítessék.

Az igaz, hogy az affélettek összegyűjteni, s az utókornak át szolgáltatni a melyek monografiái lesznek hivatva, de a turistáknak ezek részletes tudása minden este már most is érdekesebbé teszi a kirándulásokat, s végeredményben mintegy értékes anyagot szolgáltatnak a monografiák megírására, a melyeknek egy megyében sem volna szabad hiányozniok.

## Nevezetesebb fürdők s klimatikus gyógyhelyek a Felvidéken.

**Bajmóc.** Nyitra megyében, 284 m. m. P. helyen. T. Privyge, V. Privyge. A Nyitra folyó kies völgyében, nem messze Bajmóc városától nagyszámban bugyognak fel hévforrások, melyek helyül-közéül töcsákat képeznek. A XVI. században Thurzó Elek itt nagy fürdőházat építtetett és a hévforrások egy részét oda bevezetett. Újabb időben a fürdőhely azonban nagyon el lett hanyagolva és a valaha előkelő fürdőtelep nagyon alacsonyult; most csak a közel környék lakosai járnak oda fürdőzni. A rozant épületben kilenc szoba áll már csak a vendégek rendelkezésére, fürdésre pedig két kád és négy nagy medence. Az 50 fok C. ásványos vizet 1894-ben Lang Emil vizsgálta meg, szerinte egy liter 0.661 gr. szilárd rész tartalmaz, ez leginkább földes sókól áll. E szerint a bajmóci víz a forró földes hévízhez tartozik és mindazon betegségekhez használható lenne, a melyekben azok javultak; jelenleg csak helyi érdekekkel bír. Bajmóc gróf Pálffy Janos tulajdona.

**Bazin.** Pozsony megyében, 153 m. m. P. T. V. Bazin. E városot felőrányira a Kis-Kárpátok alján regényes völgy torkolatánál fakad a forrás, mely mellett áll a kétemletes fürdőház (60 szobával és 13 fürdő-kabinnal) és szomszédságában négy magánvilla (18 szobával). Leginkább a pozsonyiak használják nyaraló-

helyül, de vérhiány esetében gyógyító fürdőnként is használható. A forrás vizében egy 1850-ből származó hiányos analysis szerint egy literben 0.5394 gr. sz. r. van, ebből a vasbicarbonat 0.0455 gramot tenne ki. Hőmérséklet 12 fok C. A bazini fürdő dr. Reti Samu és Mayer Gusztav birtoka. Fürdőorvos egyuttal bérió: dr. Brée Méric.

**Bártfa.** Sáros megyében, 318 m. m. P. T. V. helyben. Bártfa városotól felőrányira fenyves erdők középette fekszik a bártfai fürdőtelep, sűrű völgyben, melyet észak felől a »Kőhegy« erdős bércei védenek. A fürdőtelep mint egy kertes és erdők köze elrejtett város tunik fel nagy fogadóival és csinos villaival. A völgy alsó részétől lefelé gyönyörű parkban elszorva találjuk a forrasokat, gyógycsarnokot, fürdőházakat, míg a park oldalait a lakoházak foglalják el. Ezekben (58 házból) mindössze 861 szoba áll a vendégek rendelkezésére. A telepet nyugot és északról nagy fenyőerdő környezi, melyben messze kiágzó sétatutak vezetnek a hegyomrokra. A bártfai fürdő 2—3 év óta újra lett atalkíftva; a forrasokat szakszerűleg foglalták be s föléjük csinos pavilonokat állítottak, a fürdőházakban (a két régi és harmadik ujonnan épültben összesen 88 kád van) a savanyú viz melegítése és elosztása a legújabb s legjobb mód szerint történik. A gyógycsarnokot, melyben az étkezés, tanc- és olvasó-termek vannak elhelyezve. föött csarnok köti össze a főkúttal. A Deak-szálloda felett csinos és jól berendezett és a balneotechnika minden eszközével ellátott hidegvíz-gyógyintézetet állítottak fel. Az egész telepet vízvezetékekkel és villamos világítással látták el. Bártfanak jó levegője, enyhe climája, hidegvíz-gyógyintézete, tej- és savokurája, fenyőlevel-fürdői, kitünő égvényes, sós, vasas savanyú vizei és fürdői nagy javaitól kört biztosítanak. Anæmia, kimerülés, a légző, emésztő, húgyszervek hurutjai, idegbántalmak, női betegségek, görvéllyesség, angol-kór azok a bajok, melyeknél Bártfát lehet ajánlani. Bártfanak 13 ásványos vizű forrása van, ezek közül egyik kenes savanyú víz (még nem volt teljesen megvizsgálva), a többi vasas savanyú viz, ez utóbbiak közül négyet használhat az ivókúrához, a többi a fürdőkhöz. Az ivóforrások közül a »forrás« és »töltő forrás« kitünő alcaicus vasas savanyú viz, a »lobogó forrás« kiváló vasas viz, míg az »orvos-forrás« főleg nagy szikós és konyhasó tartalommal kelt figyelmet, melyekhez arányítva a vas majdnem eltűnik, úgy, hogy az orvos-forrás a legjobb lúgos sós forrasaink közé számíthatjuk. Eddig csak az ivóvutakat vizet vizsgálták meg tüzetesen; utóljára Ossikovszky József tanár; szerinte van benne: natrium bicarbonat, mészbicarbonat, magnesium bicarbonat, vas bicarbonat, lithium bicarbonat, strontium bicarbonat, natrium chlorid, kalium chlorid, natrium jodid, kalium sulfat, aluminium hydroxyd, hydrogen silicát. A bártfai fürdőtelep Bártfa város birtoka, részvénnyársaság bérió. Fürdőorvosok: dr. Hintz Henrik, dr. Manóvics, dr. Blumentfeld, dr. Szörényi, dr. Kanarik. — **Borova-Hora.** Zólyom megyében, 345 m. m. P. T. V. Zólyom. Zólyom város határában hegytetőn fe-

szik 40—50 négyszögölméter nagyságú tó, melynek fenekét lövény borítja, s a melyből szénsav gázbuborékok törnek a felszínre. A tó hőmérséklete különböző; a közepén 28—30° C. A parton egy primitív fürdőház fakadással s egy vendéglő áll. A vizet 1858 ban Ferjenjcsik bányatiszt vizsgálta meg s egy literben 1.706 gr. csaknem mészb- és magnesium carbonatok és sulfatokból álló szilárd részeket talált. E szerint Borova-Hora földes hévíz. Jelenleg csak helyi érdeke van. A fürdő birtokosa Zólyom városa; bérbe van adva.

**Csorbai tó.** Liptó megyében, 1837 m. m. P. T. helyben. V. Csorba 1/2 órányira, honnan most építik a fogaskerekű vasutat egészen fel a tóig. A 31 hold területű északról, kelet és nyugotról a Tatra magas bércei által védett s sűrű fenyőerdőkkel körülvezt csorbai tó gyönyörűen fekszik, csak déinek nyitottabb a vidéke és minthogy a keleti s nyugati hegyek továbbra esnek, a nap fényének kora reggeltől késő estig ki van téve, insolatója ennek folytán erőteljesebb. A tó vize, mely a legmélyebb helyen 21 méter mély, még a legmelegebb nyári napon sem melegszik jobban fel, mint 20° C-ra. A Minica-patak, mely a Szolyiszko és Bátya bércek között folyik le, mindig friss vizet hoz a tóba, melynek déli oldalán rendes kifolyása is van. Régi gecszernek maradványa ez a tó és a déli oldalán a morenak most is láthatók. A tó partján már egész colonia van 15 épülettel összesen 72 szobával (Mária-Terézia lak, Gómórlak, Szentiványiak, turistaház, József-lak, Tivoli, 2 magánvilla, nagy vendéglő, kavéház, csárda, erdészlak és fürdőház). A tóban van rendes uszoda és a tó partján épült fürdőházban melegített fürdők, fenyő és moorfürdők kaphatók. A Csorbai tó főleg a turisták kedvenc helye. A többi tátrai nyaralóhelyekről szavával rándulnak ide ki naponta a vendégek, főleg mióta a Klotild és Maria-Terézia-út az egész Tátra alján megkönnyíti a közlekedést. Vannak azonban állandó vendégei is nagy számmal, a kik ide üdülni, de gyógyulni is jöttek. A magas fekvésű hely klimatikus jó hatása, kitünő levegője, vizgyógyomdja adjak meg a gyógytényezőket. Ezért lakik is a nyári évad alatt állandóan orvos a telepen. Csonakázás, szebbnél-szebb kirándulások és egyéb multságok elég szórakozást nyújtanak a vendégeknek. A csorbai tó és telep gómóri Szent-Iványi József tulajdona, bérió a Klímo testvérek.

**Dobsinai nyaralótelep.** Gömör megyében, Dobsina város határában, 862 m. m. P. T. V. Dobsina. A természeti szépségeiről híres stracenei völgy elején magas mészkőszikla meredezik az égnek, ez az úgynevezett »Mehes-kő«, ennek közelében van a világhírű dobsinai jégbarlang. A hegy lábánál a Gőnicpatak völgyének déli lejtőjén az iglő-dobsinai út mentén épült fel a nyaralótelep, mely eddig egy vendéglő, egy turistaház, egy fürdőház és több magánvillából áll. Szalas fenyőerdők környezik a telepet, melynek igen jó 7-5° C. ivóvize van, ezt a lakoházaktól nem messze eredő forrás szolgáltatja. A telep közelében az erdő parkozva és sétatutakkal be van halózva. Legjelentékenyebb a jégbarlanghoz vezető út. A hegyesköi telepet, néhány

S ilyen ember Bernát Béla ügyvéd is. Harsány hangon kiadta a jelszót:

— 1768. szeptember 15 én . . . (olyan csend lett egyszerre, hogy még az udvaron sétáló megyei rabok láncosörgését is meglehetett hallani) . . . vette kezdetét a pör.

Igen, igen. Ezt szívesen hallják ok mindannyian. Mikor aztán szóhoz jutott Bernát Béla, a család jelenlegi ügyésze, akkor aztán gondja volt rá, hogy az utolsó szó mindig az övé maradjon.

Elmondta rovidan azt, a mit mindenki úgy is tudott a jelenlévők közül, hogy a milliókat érő vagyon Tetzéry László püspöktől származik, aki azt valami csodakúraért kapta adományba istenben boldogult III. Károly császár és kiralytól, a ki szegény nem is almodta, hogy ily monstrepornek veti meg alapját ez adományával.

1868. szeptember 15-én veszték össze először a hagyaték felett az örökösök s azóta húzódik a pör is.

A család ügyésze első és főkelességének tartotta megállapítani a család leszármazását, rokonságát és összeköttetését. Ezt sikerült is megoldania négy évi szakadatlan munka után, mely idő alatt más ügyekben nem is dolgozott és 15 leszármazási táblán kívül 132 íven vagyon az megírva. Ebből kifolyólag megemlítette, hogy oly esetben, ha minden igényttartó jelentkeznek, nem volna elegendő a vármegyeház nagyterme, hanem a városházán kellene tanácskozniok.

Hetezer forint dijt kért e táblázatok összeállításáért, hanem erre már a báró is közbeszólt, hogy mégis csak sok lesz ez annak a kiderítéséért, hogy ő, hogy hol s mikor született. Megmondta volna ő azt maga is ingyen.

Egy kis vihar után megszavatták.

A táblázatok alapján kimutatták, hogy a vér szerinti rokonság kizáratt a pörből és jussát rögtön meg is kapta. A fennmaradt részen osztozik a pörös atyafiság. Közli a vagyon kimutatását, mely körülbelül 60,000 forintnak felel meg és kéri különféle ügyészi, bíróilag már megállapított díjainak, 6000 forintnak a kifizetését. Ajánlja egyszersmind a békés kiegyezést, mely a vagyon felosztásához vezet legrövidebb út.

Ekkor újból kitor a zsvaj. Mindegyik kész volna kiegyezni, csak a jussa megne rövidüljön. Ez pedig lehetetlen, hogy meg ne essék ott, hol milliókról van szó és csak ezerek kerülnek elosztás alá.

S mikor az ügyész és elnök biztató szavaira már-már nyújtogattak egymás felé bekegyobjajukat a pörös atyafiak, akkor csendes nyugalommal előállott az utolsó padok egyikéről valami vidéki atyafi, a ki egy — még ma kiskoru — örökös képviselt, kinek neve a listába fel sincs véve.

Nyugodtan oda lépkedett az elnök elé s elmondta, hogy új felosztást kíván saját kiskoru védené érdekében.

De már erre felfort a szittyák vére. 121 év óta először van rá alkalom, hogy meggyezésre jussanak s akkor előáll egy ember, a ki később talált születni, mint kellett volna, s halomra dönti az atyafiak minden kombinációját. Keresse a jussát törvényes uton, de ezt a kiegyezést ne zavarja meg.

Mint a leppant nyíl után még tova rezeg a megcsappant hur, úgy morajlott még egy ideig a temben a méltatlankodás vadja, a mig visszazökent minden a kibékülés csendesébe medrébe.

Az arcok apródekkint felderültek s a kifent baj-

szok — mint megannyi olajág — barátságosan integettek egymásnak.

Ekkor allott elő Brigant ur.

Bernát Béla, az ügyész elhalványodott.

Ez a Brigant rögtön feirobantja a kiegyezés áldados művét. Csend lett, mikor kiállt:

— Én Brigant Miklósnak vagyok az egyenes utóda, a ki 1764-ben nől vette . . .

— Eláll! Eláll!

Brigant ur el nem állt. Vegigmondta betanult mondókáját, mely szerint ő a Tetzéry-Demédy vagyon egyedüli jogos tulajdonosa, melyet nevezett őse, Brigant Miklós teljesen és osztatlanul birt.

Hogy felútdott erre az atyafiság! Még az ügyész is alig jutott szóhoz. Hanem a mikor megkapta a fonalat, ő is elmondta a maga véleményét egy lelegett-vetleire Brigant urnak.

— Uram! Ön a 85-ben tartott utolsó gyűlés óta legalább százszor nálam járt, legalább száz levelet intézett hozzám. Én önek százzal elmondtam és százszor megirtam, hogy az említett Brigant Miklós családjának magva szakadt és ön más valami Brigant, a kinek tulajdonképen semmi köze sincs a Tetzéry-Demédy hagyatékhoz . . .

Egy általános sóhajban oszlott szét a megdöbbenés. . . Különbén is figyelmeztetem az urakat, hogy igitkezzenek kiegyezni, mert rövid idő múlva én teszem zsebre az egész hagyatékot és a pör még akkor is eltarthat 121 évig.

Erre aztán ijedében minden kiegyezés nélkül szaladt széjjel a pörös atyafiság.

Igy csinálják ok azt már százhuszonegy év és két hét óta.

J. Virág Béla.



nyaralóvendéget leszámitva, csaknem turisták látogatják, kik a jégbarlangot mennek megnézni. A telep Dobosina város tulajdona.

**Feketehegy.** Szepes megyében, Merény mezőváros határában. 660 m. m. P. helyben, T. Merény, V. Iglo. A »Vaspatak« regényes völgyének déli oldalán, a »Schwarzenberg« hegynek lejtőjén emelkedő oldalvölgyét képező réten terül el a furdtelep, melyet hatalmas fenyőerdők öveznek. Minden oldalról hegyek veszik körül. Feketehegy egyike a legrégibb hidegvízgyógyintézetünknek, mely még egészen a graefenbergi mintára épült. Jelenleg nyolc épület áll itten, mindenkinek egy férfi- és egy nőosztályból álló furdhelyiség van, a hol az azon épületben lakók a hidegvízgyógyimódot használják. A lakóházak közül öt egymással folyosók által szorosan összefügg. A lakóépületekben: Hunyadi-ház (ebben van az egyik étterem, tartságolvasó szoba), Bethlen-ház (a második étteremmel), Boesky-ház, Rakóczy-ház, Tökölly-ház, Széchenyi-ház, Cornides-ház, mindössze 124 szoba áll a vendégek rendelkezésére. Feketehegynek igen sok és nagyon bővíző forrása van, melyeknek vize igen tiszta és lágy. Schenek tanárnak vizsgálata szerint egy literben mindössze 0.033 gr. szilárd részt tartalmaz, a források hőmérséklete különböző, 7.5°–15° C. között váltakozik. Feketehegyen az élelmelés szigorúan penzioszerű, mint egyáltalán az egész ellátás és a kezelés Graefenbergnek hű utazata. Az élet igen patriarchalis és jutányos. Az épületek közvetlen közelében van az erdő, úgy, hogy a házból mindjárt az erdőbe lépünk ki, csak a déli lejtős oldal réte. Az erdőben pedig majd vízszintes, majd lejtős, jól gondozott sétautak húsz kilométerre terjednek. Minden községtől távol való hegyi fekvése, a nagy fenyves erdők közelsége, jó levegője és rendszeren vezetett vízgyógyintézet hatarozza meg a telep javalatát. Betegének kívül azonban igen sokan keresik fel e nyugalmas helyet üdülési és nyaralási szándékból. Feketehegy Lomnity Vilmos tulajdona, ki azt házilag kezeli. Furdóorvos: dr. Bartsch Gusztáv.

(Folyt. követk.)

## HIREINK.

— **A F. M. K. E. tevékenysége.** A felvidéki magyar közművelődési egyesület igazgató választmányja 1896. évi június 24-én Nyitrai ülést tartott, melyen Károlyi István gróf elnököl. Az ügyvezető és lefolyt negyedévről terjedelmes jelentést terjesztett elő, melyet Lőrinczy György titkár szerkesztett s melyben az egyesület tevékenységéről, az egyesületi övök viszonyairól, a nagyszámú ima és olvasókönyvek kiosztásáról, általános helyesléssel számolt be. Helyeselte a választmány azt is, hogy az ügyvivőség Árvamegyétől kéri azt a 16511 Ft-ot, melyet a Budapesti Hírlap az 1892-iki felvidéki ínségek számára gyűjtött, de rendelkezésére föl nem használtak, hanem Árvamegye önkéntesül saját inogalajához csatolt. Ezzel a 16000 Ft-tal a F. M. K. E. egy külön jótékonyági alapot akar teremteni. Tudomásul vette a választmány az ügyvezetőség ama faradozását, melylyel a százezer forintos milleniumi nemzeti alapítvány létrehozására törekszik; az e végett kibocsátott szöveget, melyet a felvidéki sok notabilitás, köztük Szontagh Pál főrendiházi tag, Thuróczy Vilmos főispán, Degenfeld Lajos gróf stb. irat, most fogják szétküldeni. A szöveg megírásáról Rákosi Jenőnek melegsémet szavaztak. Megköszönték meg a Pósa Lajos szép nemzeti imádságát, melyet a FMKE-nek ajánlottak, s melyet az egyesület minden felvidéki iskolában heramazva kifüggesztett. — Dankó Pista szép nagy magyar nótát írt a FMKE-nek. Az egyesület közgyűlése ez idén kivételesen Budapesten lesz, határnapját az igazgató választmány szeptember 9-re tűzte ki a kiállítási ünnepek csarnokába. Erről különben a tagok bővebben fognak értesíteni. Nagy éljenzéssel fogadták a nemzeti kaszinó értesítést, melyben a kaszinó tudatja, hogy 1500 Ft alapítványt tesz a FMKE javára.

— **Fogorvos Turóc-Szent-Mártonban.** Zorn N., a Felvidéken általában iszt hires fogorvos, jelenleg itt időzik s a nat naplót számítja 8–10 napig elfogad a fogtechnika minden ágába vágó munkálatokat. Lakása a Dom szállodában. Melegen ajánljuk ennek a kiváló fogorvosnak igénybe vételét, mindazoknak, akik fogait javításra vannak utalva.

— **Kinevés.** A vallás és közoktatásiügyi miniszter Csakány Etelka oklevés óvónőt a ruttkai állami kisdudóvához kisdudóvá névvel kinevezte.

— **Stubnyafüredi levél.** Június hó 29-ére volt Stubnyafüredi tanácsulat hirdete, melyre több jogász barátommal, a szünidőt e vidéken töltve, kirándultunk. Az előzmásról a furdhely felé menve, látottunk egy nemzeti lobogókkal felszírt házat. Megtudtuk, hogy ott Kohn Jakab tanító iskolájában az évszáz vizsga tartatik meg. Elmentünk, hogy lássuk, tudnak-e valamit a gyermekek. S mondhatom, hogy igen kellemesen voltak az ott hallottaktól meglepve. A kert, a melyben a vizsga tartott, telve volt vendégekkel, úriakkal s parasztokkal; ezek gyermekei voltak a növendékek, kiknek tiszta magyar feleletivalóban barmulatba ettek. Örmömel kezog funkunk a derék tanítóval, ki ily emberfeletti munkát tudott végezni. A tanomlatságból persze nem lett semmi,

mert az eső egész delután zuhogott, s bár ezért jötünk csupán, mégsem sajnáltuk az idejövételt. mert a vizsgán tapasztaltuk igen jól hatottak hazafias kedveinkre. Ha minden iskola így felelne meg hazafiai kötelességének, csakhamar kivessze a pánszültségét.

— **Nagy idők tanuja.** Királylehotai Lohotky Pál 1818–49-és honvédszázados, nyugalmazott magyar királyi főmérnök és magyar királyi szolgálatban álló honvédszázados, Lohotky István zónóvárjai kir. járásbíróján atyja, június 30-án 75 éves korában Besztercebányán meghalt.

— **Magyar tanító kongresszusa.** Folyó hó 2-án mintegy ötezer tanferfű gyűlekezett a milleniumi tanügyi kongresszusa, nagyrészt férfiak, de nők is nagy számmal. A kisdudóvól a felsőbb leányiskola tanárnőjei, a néptanítólól a tudományos egyetem tanáráig képviselve van minden kategória és minden fokozat. Az előértekezletlen előnké Hainrich Gusztáv választott meg. A kongresszus munkálatai elé érdeklőssel tekint az ország, mert ez lesz hivataly megállítani az iskolázás elveit a közoktatási egyetemére néve a jövőben. A kongresszus öt napon át fogja tárgyalni a nagy közoktatásiügy alapvető kérdéseit; 169 előadó 144 tételt ad elő s hozzászólanak majd százan és százan.

— **A jezugzők kongresszusa.** A magyarországi jezugzők augusztus hó 3-án a kiállítási ünnepek csarnokában országos kongresszust fognak tartani. A kongresszus vednői tisztjét Perczel Dezső belügyminiszter vállalta el.

— **A törvényhatóság tisztviselők vasúti jegyei.** A belügyminiszter körrendeletben értesíti az összes törvényhatóságokat, hogy a törvényhatósági tisztviselők, a minisztertanács határozata alapján július elsejétől kezdve a magyar kir. államvasutakon ugyanazokat a kedvezményeket élvezik, melyeket az állami tisztviselők, vagyis a magyar kir. államvasutak igazgatósága által kiállított arcképes igazolvány mellett felaru menetjeggyel utazhatnak az összes vonalakon. Az igazolványok kiállításáért két forint kezelési és belyegdíj beküldése mellett augusztus 31-ig kell folyamodni. Az erre irányzott kerényeket a hivatalnokok gyűjtik össze és küldik be a vasúti igazgatósághoz. A családtagok ugyanezt a kedvezményt kapják, csakhogy azok részére egyszerű utazásra szóló igazolvány kiállításáért esetről-esetre kell folyamodni.

— **A magyar gazdaszisztek és erdőszisztek országos egyesülete.** mult évi és folyó évi közgyűlései elhatározták az ezredves ünnepély alkalmából a II. magyar gazdasziszti kongresszus megtartását. E kongresszus vednőségét Dr. Darányi Ignác földművelésügyi magyar kir. miniszter ír volt kegyes elfogadta. A kongresszus előkészítő bizottsága következőkép alakult meg. Elnök: Bujanovics Sándor. alelnök: Balintffy Pál és Máday Izidor. — bizottsági tagok: Darányi Béla, Forster Géza, Gothard Sándor, Kodolányi Antal, Landesz József, dr. Szadovszky József és Szilassy Zoltán. E kongresszuson két kérdés vétetik tárgyalás alá u. m. 1) a gazdasziszti qualificatio megállapítása, 2) a szolgalatadók és gazdasziszti alkalmazottak közötti jogviszony törvény útján való szabályozása, külön-külön előadó által bevezetve. A kongresszuson részt vehetnek nemcsak az egyesület tagjai, de földbirtokosok, bérlok, gazdaszisztek és erdőszisztek s minden a mezőgazdasági ügyek iránt érdeklődök fel lesznek hívva a részvételre. A részvételi díj 2 koronában állapították meg, melynek befizetésé ellen a tagsági igazolvány fog kiszolgáltatni. A kongresszus a magyar gazdasziszti egyesületek által rendezendő kongresszussal kapcsolatosan közvetlen utána fog megtartatni, s az előkészítő bizottság reményli, hogy e fontos kérdések tárgyalására, az érdeklődés szép számú résztvevők megjelenésével fog nyilvánulni. A felhívások már a legközelebbi számban küldetnek szét.

— **Világkiállítás Parisban.** A párisi 1900-iki kiállítás finanszírozása most indult meg és pedig impozáns arányokban. A francia kormány és Paris városa száz millió frankot engedélyeztek a kiállítás céljaira. Ezenfelül a garancia alap városa 3.250.000 darab 20 frankos sorsjegyet bocsátanak ki, a mi további 65 millió frank bevételt fog eredményezni. A 20 frankos sorsjegy 20 belépjegygyel jár. 29 házúsan jászik (500.000 frankos, 100.000 frankos és 10.000 frankos nyereményekkel), mérsékelt aru jegyekre jogosít a vasutakon, a párisi közúti vasutakon és a kiállítási ünnepeken. A pénzügyi terv arra a számításra van alapítva, hogy a párisi 1900-iki kiállítás füzött látogatóinak a száma meg fogja haladni a 65 milliót, a mi 300.000 napi atlagnak felel meg. Az 1889-iki kiállításnak 25 milliónyi látogatója volt, a mi 140.000-nyi napi atlagnak felel meg. A kibocsátott sorsjegyek iránt óriási a kereslet. A nyilvános kibocsátás június 29-ikére volt kitűzve, de már június 26-ig 2 milliónál többet jegyeztek. Az egyik párisi banknál két nap alatt 112.000-ot jegyeztek.

— **Budapesti napilag** most anyi van, hogy a vidéki ember szinte zavarba jön, melyiket járassa tulajdonképpen. A leg több azonban pártpolitikát üz és a választás a lapok között éppen nem nehéz, ha egy független s minden ízében demokrata napilapot akarunk járnatni. A »Magyar Hírlap« ama kevés lap közül való, mely semmiféle pártérdeknek nem áll szolgálatában. A kormányval szemben éppoly független, mint az ellenzéki pártokkal szemben és nincs más meggyőződése, mint a saját meggyőződése, nincs más érdeke, mint az ország érdeke. Főszekerzötök Horváth Gyula pártunkívüli országgyűlési képviselő Fenyő Sándor felelős szerkesztővel egyetemben nem tartoznak semmiféle politikai vagy társadalmi kiközhez és ez a »Ma-

gyar Hírlap«-nak könnnyűvé teszi a bátor szókimondást és nyílt állásfoglalást szemben mindazzal, ami Magyarországi magyarságának függetlenségének és liberalizmusának kárára válik. A »Magyar Hírlap« ennek is köszönheti politikai sulyát és nagy népszerűségét, olvasottságát. Zsurnalisztikailag a »Magyar Hírlap« magasan felette áll a leg több napilapnak. Tárcai szélemesek és szórakoztatók, »Társaság« rovata a humornak van szentelve, »Kiállítású mesék« címen naponta közöl érdekes és mulatót dolgokat. Ujdonságai bőveek és frissek, hírszolgálatá egyáltalán a leg többekesebb. Nagy sulyt fektet a közgazdaságra és különösen a vidék érdekeire. E mellett számos értékes kedvezményben részesíti előfizelő közönségét. Rugényeit könyvvalakban adja közre, a »Kis Világ« e képes gyermeklapot ingyen küldi, csak szállítási költség fejében számít negyedevonunkint 50 krt. A milleniumi albumot (100 oldalas nagy kötet) ugyancsak díjtalanul küldi a negyedves előfizetőknek; az »Évszák« c. illusztrált dívatlapot félaron negyedevonunkint 65 krt. kapják meg azok, a kik reflektálnak reá és a »Milleniumi tájékoztatót, melye utabaigazítja a vidéki ember Budapesten, 20 kr. beküldése mellett kaphatja az, a ki előfizet a »Magyar Hírlap«-ra, mely különben is készségesen és örmömel ad választ minden felmerülő esetben a »Szerkesztői úzenetek« rovatban. Minde kedvezmények mellett a legolcsóbb napilag a »Magyar Hírlap«, (negyedvegy 3 frt 50, egy hónapra 1 frt 20). Mindezek megmagyarázzák, miért ajánljuk olvasóinknak, hogy a »Magyar Hírlap«-ra fizesseken elő. Az előfizetési összegek leaelszerében postautalványon küldhetök Budapestre, a Honvéd-utca 4 sz. ujszágházhoz.

## Irodalom.

A Kert utolsó száma az alábbi érdekes tartalommal jelent meg: *Konyhakertészet.* Galóczy Tirol Irma: Néhány konyhakertészeti termény fejlődése; Mauthner Ódon: A kusma gomba; M. L.: Vazak, veretek és galambok eljlesztésére, vetemény, és főleg borsó ágakra. — *Gyümölcsészet.* Vass Elek: Mezei óriás-cseresznye; Schindler Ferenc: Hogyan termeljünk nagy gyümölcsöt a redélyfákon; Milecz József: Mire ojtuk a kajszinbarackot; Németh József: A számoça termelés. — *Diszkeresztészet.* Gillemot Vilmos: Coquette des Alpes; M. Ó.: A dupla orgona; Cséser Gyula: A gumós Begonia magtermeléséről; Dr. Borbas Vince: Nálunk gaz, másutt kerti virág. — *Lugas.* Mit kell tudnunk a válogatásról? — *Gépj- és eszközteltár.* Vitályos: Növény átplántáló készülék. — *Rovartan.* Fazekas Bálint: Védkezés a kőrösbogarak ellen; Rovartani vandörgölés; Az uborka rovar ellen; B. Z.: A hernyök ellen. — *Tárca.* Kaloca Róza: A gomba. — *Milleniumi ügyek.* A második virág s zöldség kiállítás; Millenáriss mulatság; Főthon; Az ünnepelő kertészeti iskola; Róza-ünnep; Lérezdvi fak ültetés. — *Apró szakbizálemények.* A spárga s a szállóművelésről; Olcsó időjelző; A nyári kórteket; A szemet betenni a csontmájg alanyoknál; A Rhododendron művelése; Moha a kerti gyömbér; Mézharmat uborkáknál; Almabor; A murok és petrezselyem termelése; A csigák kipisztítása; A tizenkét apostol. — *Szerkesztői úzenetek.* — *Apró műmellekletek.* Mezei óriás-cseresznye; Coquette des Alpes róza.

— **Fejerváry Géza életrajza.** A magyar honvédelmi miniszter nagyrédeki pályafutásának története jelent meg Dr. Kőrösy László »Korrajzok« című irodalmi vállalatának huszonketedik füzetében. A diszes kiállítású kötetet Fejerváry báró arcképe s a vállalat számára írt jelmordának kézirátma ékesíti Fejerváry báró, a mai kormány doyenje, nemcsak katonai pályáján, de mint államférfi olyan érdemeket szerzett, melyeknek történeti értéket senki sem kisebbitheti, aki az igazságot szereti. Nem régebb eny oly kiemeltet, mint igazságtalan politikai hadjáratot indítottak Fejerváry ellen. A soferinoi hős azonban győztesen került ki a csatából. Az országos elégtételadás sokféle alakban nyilvánult s ez a most megjelent kötet sem egyéb, mint ugyan-ezen mozgalom irodalmi formája. A nagyrédeki kötet fejezetei: 1. A Komlós-Keresztési Fejerváryak. — 2. Fialat évek. — 3. Soferino. — 4. Ujabb érdemek. — 5. Közpályán. — 6. Fényes évtized. — 7. Meltó elismerés. — 8. Jellemvonások. A mű ára csak harminc krajczár s megrendelhető a Korrajzok kiadóhivatalában Budapest, Andrassy-ut 25. sz. alatt.

— **Vettük egyik kedvenc művünket** a Szalai Barótféle »Magyar Nemzet története« című millenáris nagyszabású irodalmi vállalat 39-ik füzetét, melylyel a választás és örökbecsű munka második köteté lett befejezést. Szerzők e kötetet Magyarország történetének a vegyes házból származott királyok korszakát — hazai történelmünk egyik legmagasabbát, de egyzersimend leggyaszosabbát is fejezik be, az e korszakbeli köz- és műveltségi állapotoknak rendkívül érdekesfűtöt eseteselűket beázván a középkori építészet, különösen az egyházi műmellekek s a művészeti viszonyok eleven bemutatásával

s wéltan mondhatják zároszávaikban, hogy e kor, bár mindössze csak kétszázhuszonöt évre terjed, eseményekben talán legváltozatosabb korszaka a magyar történelem. Elején és végén szomorú kép tarul elénk: a bomlásnak indult s a végpusztulás örvényének szelére jutott nemzet képe. De ezzel szemben a korszak derekán hazánkat a hatalom és dicsőség oly magas fokán szemlélhetjük, a milynen sem azelőtt, sem utóbb nem emelkedett. E kötetzáró füzet mellé van adva a cimlap, a terjedelmese tartalomjegyzék és a II-ik kötetben foglalt 250 szövegvégkép s 19 műmellékletnek a jegyzéke. A 36-ik füzet képszámban gyönyörködve, mindenek előtt egy pazar arany- és színezvényben tündöklő Corvin codexnek a cimlapja ragadja meg figyelmünket abban a szemképrázott művészi kivitelben, melyet Attavante kezére vall s a Corvin codexnek megadja megbecsülhetlen értékét. Különös figyelmet érdemel az, hogy a pompás cimlap is a kiadó Wodianer F. és fia budapesti nyomdai műintézetéből került ki. A többi műmellékletek és illusztrációk a következők: Műmelléklet: egy Corvin-codex cimlapja. Képek: a pozsonyi főegyház, a ferenciek templomának tornya Pozsonyban. Vörös márványkő-törredék Mátyás király budai palotájáról. A bártfai városház homlokzata. A haldokló szűz. A prágai Szt. György szobor. Oltárkép a szépséghelyi székesegyházban. Falfestmény-részlet a vajdahunyadi várban.

**Nyilttér.**

(Az e rovatban foglaltakért nem vállal felelőséget a szerk.)  
 Foulard-selyemet 60 krtól 3 frt 35 krig méterenként — japáni, chinai, s. a. t. a legújabb mintázzal és színekben. ú. m. fekete, fehér és színes, Henneberg selymet 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, csikós, kockázott mintázott, damasztot s. a. t. (mintegy 240 különböző minőségben és 2000 szín és mintázattal s. a. t.) a megrendelt áru postabér és vámmentesen a házhoz szállított mintákat postafordultával küld: **Henneberg G.** (os. k. udvarszállító) **selyemgyára Zürichben.** Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek.

103. szám.

**Pályázati Hirdetmény.**

Turóc vármegye levéltárnokának elhalálózása folytán üresedésbe jött vármegyei levéltárnoki állásra pályázat hirdettetik.  
 Ezen állásra a folyó 1896-ik évre megállapított vármegyei költségvetés szerint 600 frt fizetés és 200 frt lakpénzből álló évi javadalmazás jár.  
 Pályázat letételének határnapja folyó 1896. évi július havának 11-ik napja.  
 Az ezen állásra pályázni óhajtok felhivatnak, miszerint az 1893. I. t.-cikkben előírt képességet igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványaitak fentebbi határnapig Turóc vármegye alülírott főispánjához nyújtásba be.  
 Kelt Turóc-Szt.-Mártonban, 1896. évi június hó 13-án  
**Justh Kálmán,**  
 főispán.

**Árverési hirdetmény.**  
 Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a tek. turóc-szt.-mártoni kir. járásbírósgaz 3778—1896. sz. végzése következtében Tatra felsőmagyarországi bank r.-társaság javára Kladivo Maté ellen 230 frt s. jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás után felfoglalt és 612 frita becsült 2 ökör, 1 tehén, 2 pej ló hámmal, 2 vastengelyű szekér, 2 fehér malac, 1 veseke tartozékkal, 1 cseplőgép 1/3 részben, 30 kereszt rozsa, 30 kereszt árpából álló ingóságok nyilvános árverésen eladandak.  
 Mely árverésnek a tek. turóc-szt.-mártoni kir. járásbírósgaznak 2513—1896. sz. végzése folytán 230 frt lökekövetelés ennek 1895. május 27-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 45 frt 95 kriban bírójál már megállapított költségei erejéig Kladivo Maténál Podhragyon leendő eszközésére 1896. évi július hó 16-ik napjának délelőtti 10 óraja határidőül tűzettek ki és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legelőbbit ígérőnek, becsárón alul is el fognak adatni.  
 Kelt Turóc-Szt.-Mártonban, 1896. június 27-én.  
**Zathureczky Jenő,** kir. bírósági végrehajtó.

**Befözni való nagyszemű**  
**Spanyolmeggyet,**  
 válogatott nagy kajszin  
**Barackot**  
 5 kilós postakosarakban gondosan csomagolva 1 frt 26 krétt küld  
**Hoffmann A. Nyiregyházán.**  
 Minthogy a szállítás csak rövid ideig tart, kérem a megrendeléseket mielőtt megtenni.

**Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment, Capsici comp.**  
 Ezen hírneves házi szer ellenállt az 355 megpróbálásnak, mert már több mint 25 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik küszvények, csúznál, tagszagatásnál és meghúléskor és az az orvok által leírásokra is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem fitkos szer, hanem igazi népszerű házi szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török útszél gyógyszereszd Budapest. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebbbörteké utánzat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.**  
 Richter F. Ad. és társa, szék. és kir. udvari szállító, Rudolstadt (Thüringia).

**Clayton & Shuttleworth**  
 mezőgazdasági gépgyárosok © Budapest Váczli-körút 63. sz.  
 által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:  
  
**Locomobil és gőzcseplőgép-készletek** 2 1/2, egész 12 lóerőig, továbbá járgány, cseplőgépek, tisztító-rossak, konykolyozók, kaszáló- és aratógépek, boronák, szecnyűlők.  
  
**„COLUMBIA”** legjobb sorvetőgépek, szekerek, rőpavágók, kukorica-mozósók, daráló, őrlő-maltnok.  
**Egytetemes aczel-ékek** 2 és 3 vasu ékek és minden egyéb gazdasági gépek.  
 Részletes árjegyzékek kérésre ingyen és bérmentve küldetnek.

**Gyönyörű minták magánvevőknek ingyen és bérmentve.**  
 Bőrtartalmú mintakönyvek, amilyenek eddig még nem léteztek, szabók részére bérmentellenül.  
**Öltönyöknek való kelmék**  
 Pürven és dosking a magas klerus részére, szabályszertű kelmék cs. és kir. tisztviselő-egyenruhákra, ugyszintén hadastányok, tűzoltók és tornázókna, valamint lírvek részére. Teke- és játékszatalokra való posztók, kocsai-átültazatok.  
**Legnagyobb raktár** stájeri, karinthiai, tiroli stb. lodenben, férfi- és női használatra, eredeti gyári árak mellett, oly nagy választékban, a milyent huszszoros verseny nem nyujthat.  
**Legnagyobb vártaszkék** csakis finom, tartós női posztóból, a legváltozatosabb színekben. Martószövet, uti-plaidok 4—14 frig, ugy- **szabó-kellékek** (új-bélés, gomb, tű, cérna stb.)  
**Valódi, tartos, tiszta gyapot poszto arukat,** és nem holmi oleo rongyot, mely alig a szabó munkadíját érdemli, ajánl jutányos áron  
**STIKAROFSKY J., BRÜNNBEN** (az osztrák postapár központja).  
 Legnagyobb gyári poszto raktár 1/2millió forint értékben.  
**Szétküldés csak utánvét mellett.**  
**Figyelmeztetés!** Minthogy ügynökök és házalók „Stikarofsky” elnevezéssel másodminőségű árukat szoktak árusítani, félreértések kikerülése végett figyelmeztetem a közönséget, hogy ilyen egyéneknek semmi feltétel alatt nem adom el áruimat.

**„Zacherlin”**  
 Különlegesség pótlószék, bakták, konyhatégek ellen.  
 melyek a házi állatok parasztaí, stb. stb. ellen.  
**csodálatraméltoan hat! Felülmulhatatlan szer mindenféle káros rovar biztos és gyors kiirtására, miért is a vevők milliói dicsérik és keresik. Ismertető jelei: 1. a lepecsételt palack, 2. a »Zacherl« név.**  

<b>Turóc-Szt.-Márton:</b>	Graber Miksa és Fia Schwarz Kálmán Soltész L.	<b>Liptó-Szt.-Miklós:</b>	Paika Péter Schavernoch G. Trnovsky Jozsef Perl János Fia	<b>Rutika:</b>	Gál Emil
<b>Liptó-Szt.-Miklós:</b>	Bodicky D. M.	<b>Moskóc:</b>		<b>Szucsány:</b>	Schulz Armin
				<b>Tot-Prona:</b>	Burda János Skalak Gusztáv

 Turóc-szt.-mártoni Magyar Nyomda — Moskóczi Ferenccé.